

长沙理工大学

2018 年硕士研究生入学考试试题

考试科目：汉语写作与百科知识

考试科目代码：448

注意：所有答案（含选择题、判断题、作图题等）一律答在答题纸上；写在试题纸上或其他地点一律不给分。作图题可以在原试题图上作答，然后将图撕下来贴在答题纸上相应位置。

一、名词解释（请简要解释以下段落中划线部分的知识要点。共 20 个名词，每个名词 2.5 分，共 50 分）

1 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 2017 年 11 月 8 日致信祝贺中华全国新闻工作者协会成立 80 周年，向全国广大新闻舆论工作者致以诚挚的问候。习近平强调，在新时代，希望中国记协深入学习贯彻党的十九大精神，牢记党的新闻舆论工作职责使命，深化改革，开拓创新，保持和增强政治性、先进性、群众性，更好把广大新闻工作者凝聚起来，真正建设成为“记者之家”。希望广大新闻工作者坚定“四个自信”，保持人民情怀，记录伟大时代，讲好中国故事，传播中国声音，唱响奋进凯歌，凝聚民族力量，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不断作出新的更大的贡献。

2. 金砖国家领导人第九次会晤 2017 年 9 月 4 日在厦门国际会议中心举行。国家主席习近平主持会晤。南非总统祖马、巴西总统特梅尔、俄罗斯总统普京、印度总理莫迪出席。五国领导人围绕“深化金砖伙伴关系，开辟更加光明未来”的主题，就当前国际形势、全球经济治理、金砖合作、国际和地区热点问题等深入交换看法，回顾金砖合作 10 年历程，重申开放包容、合作共赢的金砖精神，达成一系列共识，为金砖合作未来发展规划了蓝图、指明了方向。

3. 2017 年 7 月 6 日，国家主席习近平乘专机抵达德国汉堡，出席二十国集团领导人第十二次峰会，并在柏林分别会见韩国总统文在寅和新加坡总理李显龙。习近平强调，文在寅总统派韩国政府代表团出席“一带一路”国际合作高峰论坛，派特使来华转交亲署信，表达改善和发展中韩关系、妥善处理敏感问题的积极意愿，我对此表示赞赏。

4. 英国著名马克思主义批评家特里·伊格尔顿曾经指出，20 世纪西方文论发端于俄国形式主义。虽然存在的时间极为短暂，前后不过 15 年左右的光景，俄国形式主义的影响却十分深远，从布拉格学派、英美新批评到法国的结构主义都带有它的痕迹。

5. 20 世纪初，本涅特、威尔斯、高尔斯华绥坚持维多利亚时代的现实主义文学传统进行创作，用写实的方法记载社会转型时期资产阶级社会和家庭发生的变化。但他们很快就受到来自现代主义文学的挑战。按照弗吉妮亚·伍尔芙的说法，1910 年是英国小说从传统现实主义到现代主义变化的重要年份。

6. 索绪尔语言学也称为“索绪尔主义”，就是以语言和言语的区分为基础，认为语言学只能“就语言而研究语言”，排除任何非语言因素(如社会的、物理的、言语的……)的干扰；而就语言来说，必须区分共时和历时，语言学只研究共时的语言系统，排除任何历时因素的干扰；而就共时的语言系统的研究来说，只研究形式，不研究实质，“语言是形式，不是实质”的论断就是这一思想的集中体现。

7. 亚理士多德把关注的焦点放在情感效果上，其实是发展了文学理论的一个重要方面，他在这一点上直接与老师柏拉图针锋相对。亚理士多德并不认为情感有害于人的本能，相反，它是人类生活符合本性的一个组成部分。问题的关键在于保持情感的健康和平衡。悲剧符合必然性和可能性的虚构情节，能激发观众的情感，而且这种情感要比现实生活中的情感强烈得多，但这种情感未必不是有益的。亚理士多德特别看重悲剧在观众那里产生的“怜悯和恐惧”的“净化”效果。

8. 四书是指《大学》、《中庸》、《论语》和《孟子》；五经是指《诗经》、《尚书》、《礼记》、《周易》、《春秋》，简称为“诗、书、礼、易、春秋”，其实本来应该有六经，还有一本《乐经》，合称“诗、书、礼、乐、易、春秋”，但后来亡于秦末战火，只剩下五经。

9. 早在春秋战国时期，中国古代利用土圭实测日晷（即在平面上竖一根杆子来测量正午太阳影子的长短），以确定冬至、夏至、春分、秋分四个节气。一年中，土圭在正午时分影子最短的一天为夏至（又称“日短至”、“短至”），最长的一天为冬至（又称“日长至”、“长至”），影子长度适中的为春分或秋分。

10. 按照韩礼德的语域理论，决定语言特征的三大情景因素是：语场、语式和语旨。语境的这三个因素中任何一项改变，都会引起所交流意义的变化，从而引起语言的变异，产生不同类型的语域。

二、应用文写作（40 分）

长沙理工大学外国语学院负责给湖南远能电力发展有限公司员工英语培训。目的通过提高英语水平提高服务质量，提高酒店档次。员工平时工作繁忙，基础薄弱，水平参差不齐。请为外国语学院写一个 400 字左右的策划书，包括目的，方式，时间，预期效果等等。

要求：行文规范，主题鲜明，思路清晰，文笔流畅通顺。

三、现代汉语写作（60 分）

今年毕业季，美国马里兰大学的毕业典礼上，一名中国留学生杨舒平受校长邀请在演讲中称，自己来到马里兰大学是为了“新鲜的空气”，刚从飞机上下来就“感到了自由，这儿的空气太新鲜、太甜美”。随后她接着说：“之前在中国历史课上学到的人生、自由、对幸福的追求，对于我而言毫无意义……人们公开谈论着种族主义、性别歧视和政治话题，我非常震惊，我从来不知道这样的话题可以公开讨论”。

谈谈你对这一演讲的看法。自拟题目，写一篇 800 字左右的议论文。

要求：立意新颖，主题明确，思路清晰，逻辑性强，文笔流畅通顺，具有一定文采。